

益肝灵在治疗抗结核药物性肝损伤效果观察

卢诚 张金芳

甘肃省天水传染病医院(天水市第五人民医院) 741020

【摘要】目的 探讨益肝灵在治疗抗结核药物性肝损伤效果。**方法** 采集本院时间2022年1月至2023年4月期间接收的92例抗结核药物性肝损伤患者，随机分为传统组与改良组各46例。传统组运用常规治疗，改良组运用益肝灵辅助治疗，分析不同治疗后患者治疗疗效、肝功能指标情况。**结果** 改良组治疗总有效率为94.34%，明显高于传统组的81.13%($p<0.05$)；改良组AST、ALT、TBil等肝功能指标上，各项治疗后改善程度明显多于传统组($p<0.05$)。**结论** 益肝灵在治疗抗结核药物性肝损伤方面可以发挥更好的治疗效果，提升治疗疗效，提高其肝功能水平。

【关键词】 益肝灵；抗结核药物性肝损伤；治疗效果

【中图分类号】 R575.1

【文献标识码】 A

【文章编号】 1002-3763(2023)08-007-02

益肝灵在治疗抗结核药物性肝损伤中，主要通过对肝脏细胞的保护和修复，促进肝脏功能的恢复，从而减轻药物引起的肝损伤。本文采集105例抗结核药物性肝损伤患者，分析运用益肝灵治疗后患者治疗疗效、肝功能指标情况，具体如下：

1 资料与方法

1.1 一般资料

采集本院改时间到2022年1月至2023年3月期间接收的92例抗结核药物性肝损伤患者，随机分为传统组与改良组各46例。传统组中，男：女=29:24；年龄从33-76岁，平均(55.72±4.81)岁；病程15天至180天，平均(110.87±6.07)天；改良组中，男：女=31:22；年龄从35-78岁，平均(58.14±6.53)岁；病程15天至180天，平均(114.43±6.25)天；两组患者在基本年龄、性别、病程等信息上没有明显差异，有对比研究意义。

1.2 方法

传统组运用常规治疗，抗结核药物性肝损伤的常规治疗通常包括以下药物：常用的药物包括：注射用还原型谷胱甘肽，1.2g静脉滴注，每天1次，复方甘草酸苷胶囊，50mg口服，每天3次，葡醛内酯片，0.2g口服，每天3次，联苯双酯片，

50mg，每天3次。改良组运用益肝灵辅助治疗，益肝灵胶囊，每次0.4g，口服每日3次。

1.3 评估观察

分析不同治疗后患者治疗疗效、肝功能指标情况。治疗疗效主要分为显效、有效以及无效。显效：肝酶水平降至正常，临床症状显著减轻或消失，肝功能恢复至与治疗前相近或更好。有效：肝酶水平下降至治疗前的1.5-2倍，肝功能好转但未恢复至与治疗前相近，临床症状有所改善或者稳定。无效：肝酶水平维持不变或继续上升，肝功能未见改善，临床症状无明显改善或继续恶化。显效与有效的比例之和为治疗总有效率。肝功能指标主要集中在AST、ALT、TBil等指标。

1.4 统计学分析

数据运用spss22.0软件处理，计数资料使用n(%)表示，采用卡方检验，计量资料运用($\bar{x}\pm s$)表示，采用t检验， $P<0.05$ 具备统计学意义。

2 结果

2.1 两组患者治疗前后NIHSS、Barthel评分情况

如表1所示，改良组AST、ALT、TBil等肝功能指标上，各项治疗后改善程度明显多于传统组($p<0.05$)。

表1：两组患者治疗前后NIHSS、Barthel评分对比($\bar{x}\pm s$, 分)

分组	时间	AST ($\mu\text{mol}/\text{L}$)	ALT ($\mu\text{mol}/\text{L}$)	TBil ($\text{μmol}/\text{L}$)
改良组	治疗前	115.28±8.91	119.25±12.58	52.67±5.41
	治疗后	44.58±4.12	43.58±14.25	15.28±4.38
传统组	治疗前	115.74±7.65	118.65±14.09	53.19±4.62
	治疗后	78.52±7.29	55.27±12.54	28.52±3.51

注：两组治疗前对比， $p>0.05$ ，两组治疗后对比， $p < 0.05$

2.2 患者治疗疗效情况

见表2所示，改良组治疗总有效率为94.34%，明显高于传统组的81.13%($p<0.05$)；

表2：患者治疗疗效评估结果[n(%)]

分组	n	显效	有效	无效	治疗总有效率
改良组	53	27(50.94)	23(43.40)	3(5.66)	94.34%
传统组	53	18(33.90)	25(47.17)	10(18.87)	81.13%

注：两组对比， $p < 0.05$

3 讨论

益肝灵是一种中成药，其主要成分包括水飞蓟素、水飞蓟醇、异鼠李糖苷、甘草酸等。临幊上，益肝灵常被用于治疗药物性肝损伤，尤其是治疗抗结核药物性肝损伤^[1]。益肝灵的主要作用是通过保护肝脏细胞，促进肝脏细胞再生和修复，从而改善肝脏功能，使药物引起的肝损伤得到缓解。益肝灵

中的水飞蓟素、水飞蓟醇等成分具有明显的抗氧化作用，可以清除体内的自由基，减少氧化应激对肝细胞的损伤。益肝灵中的甘草酸等成分具有镇痛作用，可以缓解药物引起的肝痛^[2]。益肝灵中的成分还可以刺激肝细胞生长，促进肝细胞再生和修复，从而改善肝脏功能。此外，益肝灵还可以降低血清谷草转氨酶(ALT)和血清谷丙转氨酶(AST)水平，减轻药物引起的肝脏炎症和肝细胞死亡^[3]。

如发现使用益肝灵后出现不良反应，如恶心、呕吐、腹泻等，应及时停止使用，并告知医生，以寻求合适的替代药物或积极调整治疗方案^[4]。在治疗期间，患者应注意低脂、低蛋白、高碳水化合物饮食的调整，并补充适当的维生素和矿物质以维持身体营养平衡。益肝灵的使用应结合合理的生活方式和运动来达到更好的治疗效果，如保持睡眠充足，避免熬夜，

(下转第9页)

表1。

表1：两组术后并发症发生率比较 [n, %]

组别	尿路梗阻	疼痛	感染	便秘	并发症发生率
对比组 (n=28)	2	3	1	2	8 (28.57)
研究组 (n=28)	0	1	0	1	2 (7.14)
χ^2	-	-	-	-	4.1641
P 值	-	-	-	-	0.0025

2.2 两组护理满意度比较

研究组护理满意度更高，与参照组比较 $P<0.05$ 。如表2。

表2：两组护理满意度比较 [n, %]

组别	满意	基本满意	不满意	护理满意度
对比组(n=28)	10	8	10	18 (64.29)
实验组(n=28)	18	9	1	27 (96.43)
χ^2	-	-	-	6.4641
P 值	-	-	-	0.0000

3 讨论

小儿肾积水是一种比较普遍的小儿泌尿外科疾病，这种疾病在做完手术之后，会出现内环境的代偿能力下降，从而造成儿童的电解质紊乱，身体的 pH 值出现了失调，并且由于术后出现了比较多的管道，所以恢复的时间比较长，儿童很容易出现哭闹、不配合医护人员的工作等现象，从而会影响到治疗的结果，还容易引发感染等并发症^[2]。所以，对手术后患儿进行有效的护理是非常必要的。

常规护理虽然可以得到一定的改善，但是由于患儿的预后不好，且患儿的合作程度不高，因此治疗的结果往往不尽如人意。采用“以患儿为本”的优质护理方式，可以提高护理人员对患儿的细致和全面的照顾，可以防止患儿手术后的各种并发症，缩短病患儿的住院时间，从而提高患儿的生活质量^[3]。优质护理的重点在于，对患儿的心理、病情、引流管、饮食、并发症等全方位展开护理干预。采用播放动画片、玩

游戏等方式，将患儿的注意力分散开来，对患儿的不良心理进行疏导，同时还可以让家属多关心和鼓励患儿，让患儿有战胜疾病的信念，从而让患儿的配合度得到提升^[4]。对患儿的病情进行严密、实时的监控，可以有效地防止一些不良事件的发生，让患儿的疼痛程度得到有效的控制，同时还可以对症饮食，让患儿的疼痛程度得到有效的控制，同时还要对其进行合理的饮食，这种饮食应该循序渐进，从一开始的流食，逐步转换为半流质、普食，还要对尿道口进行消毒，按时替换引流袋等，让患儿的身体抵抗力得到加强，从而减少感染、疼痛等并发症的发生，从而让患儿的康复更加顺利^[5]。本研究结果显示，研究组并发症发生率更低，家属护理满意度更高，与参照组比较 $P<0.05$ 。可见优质护理有利于降低患儿的并发症发生率，提高家属护理满意度，值得推荐。

综上，在儿童肾积水手术后，实施行之有效的护理介入，可以减少儿童术后的并发症，提升其顺应性，加速儿童的恢复。

参考文献

- [1] 马婷, 王雪婷. 护理干预在小儿肾积水术后并发症预防中的应用对并发症及生活质量的影响 [J]. 康颐, 2021, 5(8):168.
- [2] 吴瑞娟, 杨艳芳, 张春爱, 等. 术前清洁灌肠联合肛管排气在婴幼儿经腹腔镜行肾盂成形术中的疗效分析 [J]. 全科护理, 2021, 19(18):2536-2538.
- [3] 王丹. 护理干预在小儿肾积水术后并发症预防中的应用对并发症及生活质量的影响 [J]. 中国医药指南, 2019, 17(24):198-199.
- [4] 高昕, 江文婷, 侍玲. 护理干预在患儿肾积水术后并发症预防中的应用 [J]. 中外医疗, 2018, 37(15):156-158.
- [5] 吴飞. 多元化护理在先天性肾积水患儿围术期护理中的应用及对行为依从性、术后并发症的影响 [J]. 东方药膳, 2021, 5(23):156.

(上接第6页)

用标准交接表为基于 SBAR 沟通模式理论下的交接表，可在积极完善患者临床信息填写，细化手术后临床生命体征、管道管理、专科治疗信息等评估内容后，为术后护理实施提供完善依据，且可由手术室护士依据临床经验提供可行护理建议，完善术后护理方案内容^[4-5]。

综上所述，标准化手术交接表在手术室护士交接班中的应用，可经完善患者手术临床信息填写后，积极降低交接班不良事件风险，优化交接班护理质量。

参考文献

- [1] 赵克迪, 王冉, 张瑛, 等. 改良 SBAR 护理交接单在磁共振引导下脑肿瘤切除术患者交接班中的应用 [J]. 护理学报, 2021, 28(2):20-23.

(上接第7页)

减少饮酒，戒烟等。患者应遵照医生的指导定期进行复查，以及不断调整治疗方案和剂量，根据治疗效果不断调整。

总而言之，益肝灵在治疗抗结核药物性肝损伤方面可以发挥更好的治疗效果，提升治疗疗效，提高其肝功能水平。

参考文献

- [1] 陈秋波, 周武娟, 谢艳霞, 等. 恩替卡韦联合复方益肝灵胶囊治疗慢性乙型病毒性肝炎效果 [J]. 天津药学, 2021,

33(6):33-37.

- [2] 杜云飞, 刘景瑞, 叶飞翔. N-乙酰半胱氨酸联合双环醇治疗抗结核药物所致的药物性肝损伤患者疗效研究 [J]. 实用肝脏病杂志, 2021, 24(6):847-850.
- [3] 朱建雷. 抗结核治疗过程中出现药物性肝损伤对结核病疗效的影响 [J]. 医学食疗与健康, 2021, 19(1):85-86.
- [4] 马莉. 抗结核治疗中出现药物性肝损伤对结核病疗效的影响 [J]. 中国保健营养, 2021, 31(8):189.